强预算资金绩效管理。为优化支出结构,进一步完善绩效考评办法、指标体系,积极启动试点工作,委托中介机构完成2004—2007 年度物种调查项目预算绩效考评,并启动了2008 年度环境保护规划、国家环境标准制修订2个项目绩效考评工作。五是试行部门预算信息公开,提高预算管理的透明度。按照财政部、审计署关于部门预算信息公开试点要求,建立部门预算信息公开制度,在局域网上开设部门预算专栏,定期公开年部门预算批复情况和预算执行情况,预算执行集中调度期间每周进行公布。

五、强化财务监管,保障规范运转和健康发展

一是落实制度,严把开支,认真组织做好财务各项经费 收支核算工作。认真贯彻落实中央纪律检查委员会、财政 部、国务院机关事务管理局关于公务人员出差和开会要在政 府采购确定的宾馆饭店的规定,大力加强部机关会议费和差 旅费管理, 使经费开支逐步规范。二是扩大财务监管系统监 管范围,完成系统功能二次开发。在京内 15 家单位上线运 行稳定的基础上,完成京外14家单位上线工作。组织所属 单位会计人员研究系统二次开发, 围绕当前预算信息公开、 预算执行调度的紧迫需求,委托软件公司完成系统功能优 化,适时调度预算执行情况,提高预算财务管理工作效率。 三是精心组织,按时完成机关公务卡改革试点工作。为保证 这项工作的顺利实施,重点做好组织工作:制定部机关本级 公务卡改革实施方案;组织机关职工培训;加强学习调研。 考察选定代理银行;印制《公务卡使用手册》,保证每个职 工全面了解和准确使用公务卡;集中办卡,按时启用。通过 系列工作,公务卡管理、使用、报销报账、审核还款以及财 务核算等方面,已基本形成固定的程序和方法,公务卡改革 工作按期完成并取得初步成效。四是组织开展培训,提高财 务管理水平。在组织财务人员完成后续教育培训的基础上, 针对预算财务管理过程中存在的重点问题,有针对性地开展 培训工作,提升财务人员业务素质,提高系统预算财务管理 水平。

六、加大协调配合力度,努力开拓审计工作新 局面

一是积极推动环境保护部与审计署建立环境审计合作机制。启动环境审计指标体系研究工作;认真配合审计署农业与资源环保审计司、外资运用审计司等多个司局开展环渤海、三河三湖、企业节能减排环境审计调查等工作;协调有关司局就国家领导人在审计署《重要信息要目》上反映问题的批示进行答复。二是及时与审计派出局对接,最大限度地降低预算资金使用风险。在积极配合审计工作、认真进行审计问题整改的基础上,进一步加强与审计派出局的沟通、联络机制,重大资金安排和使用事项及时与审计派出局对接,尽可能降低资金使用风险,保障资金的规范使用。

(环境保护部规划财务司供稿 刘小林执笔)

民用航空运输业财务会计工作

2008 年,民航财务工作紧紧围绕持续安全中心任务,认 真做好落实财经宏观调控政策、建立统一清算体系和开展经 营性资产清查三项重点工作,积极应对复杂多变的经济形势,为全行业持续安全和健康运行创造良好的财务环境。

一、加强行业宏观调控,积极应对严峻形势

一是会同财政部联合下发机场建设费财政财务管理、中 小机场补贴、机场建设费用于地方机场建设项目资金管理3 个暂行办法,下发支线航空、基本建设贷款利息补贴管理办 法,制定基本建设项目前期工作费资金管理办法,规范民航 政府性基金使用管理,进一步完善行业财经调控措施。二是 完成 2007 年度和 2008 年上半年航空公司安全保障财务考核 工作,从财务角度对航空公司安全实施监控。三是联合财政 部有关部门召开民航企业税收工作研讨会和民航维修企业进 口税收优惠政策座谈会;协助航空公司争取减免燃油附加费 营业税、模拟机进口税、经营支线用进口航材进口税等财税 政策。四是制定资产、财务管理办法,加强和规范首都机场 经营管理, 提出空管一体化后财务管控的工作重点。五是研 究行业节能减排激励机制,分析国际金融危机以及增值税转 型对民航业的影响,并编发《民航财务情况》;开展对通用 航空飞行作业补贴政策研究,扶持通用航空业发展;组织开 展中国加入《政府采购协议》对我国民航业的影响和对策研 究;整理汇编专项研究成果,供行业内研究参考。

二、做好重大和突发事件财力保障工作

一是会同财政部对南方部分地区低温雨雪冰冻灾害情况进行实地调研,认真落实救灾和恢复重建资金。二是密切关注汶川地震后当地民航单位的损失情况,及时争取并紧急下拨抗震救灾应急资金,为参与抗震救灾的运输航空公司和通用航空公司争取财政专项补助。三是努力做好奥运保障工作,落实运行和安保各项资金。经财政部批准,以政府性基金为民航机场安装配备防暴、防核生化设备,提高民航机场安全防范能力。四是减免 2008 年下半年和 2009 年上半年民航基础设施建设基金,减轻国内航空公司成本负担,为航空公司尽快脱困创造条件。

三、全面制定落实管控年各项措施

一是制定下发《民航局关于加强部门预算管理工作的决定》、《中国民用航空局本级部门预算工作规程》、《民航财务工作报告制度》,树立预算管理意识、进一步深化预算管理改革、规范预算程序、优化预算支出结构。总结分析局机关专项任务预算执行中的问题,提出解决措施。制定下发《因公临时出国用汇管理办法》。修订航路费清算办法,明确资金结算和分配有关事项。制定下发《民航局政府集中采购

管理办法》,规范直属单位采购行为。二是结合民航实际,分别起草民航行政单位、事业单位国有资产管理办法并征求有关单位意见。三是加强民航运输电子客票行程单管理,改革电子客票行程单管理模式。四是加强非税收入管理,开展民航基金与内航航路费并轨研究工作。五是在政府性基金征收上大胆探索机制创新。开展建立民航统一清算系统研究工作,利用金融、行政、法律等手段保障资金的顺畅流转,进一步理顺行业内部资金清算关系,解决制约行业发展的资金流通和诚心体系问题,构建行业诚信体系,为民航持续安全提供可靠保证。

四、强化审计监督,坚持依法理财

全面清理下属企事业单位现有预算资金和"小金库",积极推动民航行政事业单位贯彻落实反腐倡廉工作精神。配合开展领导干部任职期间经济责任审计,完善干部管理监督制度。组织落实局纪委关于《民航局机关各部门贯彻落实2008年反腐倡廉工作任务的分工意见》。对部分直属单位实施联网审计,实现以远程登录方式进行财务审计和监控,提高工作效率。建立财务定期和重大事项报告制度,对违法违规行为建立有效警示和约束机制。大胆实施管理创新,全面开展经营性资产清查工作,及时提出整改措施。通过清查存在的问题,达到摸清家底、整章建制、规范管理的目的。加强制度建设,规范基建财务管理,提高建设资金使用效率。积极配合专项审计和核查工作,督促相关单位认真落实审计整改意见。制定下发《关于加强民航财务系统干部队伍建设的意见》。

五、加强基础工作,提高财务服务水平

建立民航企业财务快报综合分析和反馈制度、编制每月《民航企业财务快报》,分析行业经济运行形势和影响行业经济效益的突出问题,提出意见建议,做好信息反馈。制定下发《民航企业财经信息考核评比办法》。完成2007年直属企业财务决算、国资统计年报和全行业财经信息的汇总上报和分析工作。为国际民航组织和局内有关各方提供财经信息统计资料。加快完成财务管理信息系统二期建设。

(中国民用航空总局财务司供稿 刘金波执笔)

广播电影电视事业 财务会计工作

2008 年,国家广播电影电视总局(以下简称广电总局)财务会计工作紧紧围绕广播影视中心工作,不断强化大局意识、责任意识和服务意识,积极落实资金,加强财务管理,扎实做好资金和资产管理等各项工作,充分发挥计划财务的保障、服务和管理职能,为广播影视发展创造条件。

一、切实落实广播影视发展各项资金

一是积极协调财政部及时下达广播影视地方专项资金,

实现了广播影视事业资金稳定增长,为确保总局机关和各单位事业的正常运转、广播影视宣传中心工作的顺利开展、村村通工程、西新工程、安全播出工程、农村广播电视节目无线覆盖工程、农村电影放映工程、走出去工程等重点工程的进一步推进以及广播影视科技创新和事业发展提供了有力的资金保障。二是以超强力度支持移动多媒体发展、加快中西部地区农村电影数字化放映进程、扶持中国电影集团公司组建中影新农村数字电影放映公司、补助国干网二、三期建设和数字化改造项目等,从资金角度有力地推动广播影视产业的发展。

二、不断提高预算管理水平

一是为适应广电总局预算规模逐年增大的管理要求,进一步规范预算管理,提高预算编制的预见性和准确性,广电总局财务部门按照财政部和国家发展和改革委员会关于预算编报和下达的程序规定,结合本局预算单位实际情况,研究制定了《广电总局计财司关于进一步明确部门预算编报和下达的有关程序性工作意见的通知》,进一步明确和规范了预算编报的工作流程,加大了预算编制的透明度。二是继续加强结余资金的清理和分析工作,切实落实《广电总局结余资金管理实施细则》管理规定,对单位申报的 2009 年预算项目,优先使用结余资金安排新增项目预算,积极消化结余资金,提高财政性资金的使用效益。三是积极配合财政部,通过明确预算执行责任主体、建立预算执行通报和调查制度、建立预算执行计划制度、对大额资金项目实施实时监管等措施狠抓预算执行工作。

三、积极探索国有资产管理方法

2008 年,广电总局财务部门利用资产清查信息数据库,在实地调研和广泛征求意见的基础上,制定实施了《广电总局直属事业单位大型仪器设备共享共用暂行办法》,为所属单位 50 万元以上的设备实现共享共用,提高直属事业单位大型仪器设备使用效益奠定了基础。同时,积极探索资产管理和预算管理相结合的有效方式,在审核各单位 2009 年预算中申请购买价值 50 万元以上大型仪器设备、添置车辆、租用办公用房等项目资金时,通过资产清查信息数据库检索,有效避免了使用财政资金重复购置大型仪器、超配额购置车辆和超标准外租办公用房。

四、加大内部审计工作力度

一是完成多项局本级内部审计项目和领导干部经济责任审计,并对中央财政转移支付给福建广电部门的东南工程运行维护资金使用情况进行了专项审计。继续对西新工程中央专项资金使用情况进行审计,提出多项合理化建议。对以前年度审计意见落实情况进行检查督促,有效发挥内部审计在节约开支、堵塞漏洞、提高资金使用效益、加强廉政建设等方面的作用。二是在抗震救灾工作过程中,及时印发《广电总局关于切实加强抗震救灾资金物质监管工作的通知》,并赴灾区开展审计监督工作,为广播影视救灾资金物资的合理使用提供了有利保障。